Методика за технико-икономическа оценка на мероприятие за ЕЕ        МEE
1. Срок за изкупуване на капиталните вложения в години T.
Т = К/(И1 – И2), където:

К – капитални вложения за осъществяване на мероприятието в хил.  лв.

И1 – текущи годишни разходи до осъществяване на мероприятието в хил.  лв.

И2 – текущи годишни разходи след осъществяване на мероприятието в хил.  лв.

И1 – И2 – очакван годишен икономически ефект в хил.  лв.

В зависимост от срокът за изкупуване е необходимо мероприятията да се разделят на
3 категории:

· Ако Т < 2 год. , то  мероприятието трябва да се реализира в кратки срокове;

· Ако 2 < Т < 5 год. , то  мероприятието трябва да се включи в програма за реализация в по-дългосрочен план;

· Ако Т > 5 год. , то  мероприятието на този етап не е икономически целесъобразно и остава на ниво идея за бъдещ период.

Необходимо е всяка година да се прави преглед на тези идеи, тъй като може поради промяна цената на ел. енергията или промяна стойността на новите съоръжения някой от старите идеи да стане атрактивна от гледна точка срокът на изкупуване.

2. Коефициент на ефективност на капиталовложенията P.
Р = 1/Т = (И1 – И2)/K 

Коефициентът на ефективност на капиталовложенията показва делът на икономия, получен в резултат от 1 лев капиталовложения.

· Ако Р > 0.5 , то  мероприятието трябва да се реализира в кратки срокове;

P = (С1 – С2)/K = (С * ∆Э)/K , където:

С1 – стойност на ел. енергията за 1 година до осъществяване на мероприятието в хил.  лв.

С2 – стойност на ел. енергията за 1 година след осъществяване на мероприятието в хил.  лв.

С – средна цена на ел. енергията  лв/KWh.

∆Э – икономия на ел. енергия в KWh.

ПРИМЕР:

1.На ПС е извършена подмяна на стар ПА с нов ПА.

Разходът за подмяна на ПА е 25 000  лв., което включва разходът за закупуване на ПА и разходът за монтаж.

Вследствие подобрение на КПД на ПА средно месечната консумация на ел. енергия е снижена от 100 000 KWh на 85 000 KWh.

Какъв е срокът за изкупуване на инвестицията и коефициента на ефективност на вложенията?

Ефективно ли е било мероприятието, ако се приеме, че средната цена на 1 KWh е 0.1 лева ?

К = 25 000 лв.  инвестиция;  

И1 = (100 000 * 12 мес. * 0.1 лв/ KWh) = 120 000 лв/год.  разход преди мероприятието;

И2 = (85 000 * 12 мес. * 0.1 лв/ KWh)  =  102 000 лв/год.  разход след мероприятието;

И1 – И2 = 120 000 – 102 000 = 18 000 лв. годишен икономически ефект;

Т = К/И1-И2 = 25 000/18 000 = 1.4 години срок за изкупуване.

Този срок е по- малък от 2 години – следователно ефектът е добър и подобни мероприятия могат да се реализират в кратки срокове.
2.Р = 1/Т = 0.72 , което е > 0.5 и означава много добър ефект за вложен 1 лев инвестиция.

С1 = 120 000 лв/год.

С2 = 102 000 лв/год.

∆Э = (100 000 – 85 000)*12 мес = 180 000 KWh годишна икономия на ел. енергия;

С = 0.1 лв/ KWh - средната цена на 1 KWh.

Р = (С1-С2)/К = (120 000 – 102 000)/25 000 = 18 000/25 000 = 0.72

P = (C * ∆Э)/K = (0.1 * 180 000)/25 000 = 18 000/25 000 = 0.72

Методика за оценка на снижените разходи за ел. енергия при подмяна на ПА

Е = Ц  х ( E -  (  Е х (КПДс/НПДн))), където :
Е – годишен ефект от снижените разходи за ел.енергия  при подмяна на ПА в лв.;

Ц – средна цена на ел.енергията за периода  лв/KWh;

Е – годишна консумация на ел.енергия от този ПА;

КПДс – коефициент на полезно действие на стария ПА;

КПДн – коефициент на полезно действие на новия ПА;
ПРИМЕР:

На ПС е извършена подмяна на стар ПА с нов ПА.

Ц = 0.12 лв/ KWh;  Е = 60 000 KWh за 1 година ; 

КПДс = 55 %;  КПДн = 70 %; 

Каква е годишната икономия  в лв. от снижения разход на ел.енергия?
Е = Ц  х ( E -  (  Е х (КПДс/НПДн))) = 0.12 х ( 60000 -  (  60000 х (0.55/0.7))) = 1 543 лв.

Замерванията на КПД на ПА се правят при равни условия – водното ниво във водоизточника да е в рамките на +- 10 % , а работното налягане да е  +- 15 м.


Перспективни ПА за подмяна са тези, които имат годишна консумация над 80 000 КWh.


